

ДЫШАТЬ ЕЩЕ МОЖНО ТОЛЬКО В ТАЙГЕ

В Красноярском крае под эгидой «Труда» работает Международная экологическая экспедиция космонавтов

3-8-84

Сибирская тайга, по мнению специалистов, «зеленые легкие» нашей планеты, щедро снабжающие ее жизненным кислородом. Но даже в этих практически не доступных для человека местах уже встречаются «черные каверны» —

очаги экологического бедствия, — свидетельствуют участники Международной экологической экспедиции космонавтов, возглавляемой известным путешественником, Яцеком ПАЛКЕВИЧЕМ.

Перед самым вылетом из Москвы все участники экспедиции собрались в редакции «Труда». Короткое интервью с космонавтами перед «стартом».



Геннадий МАНАКОВ (Россия):

— Дважды летал в космос и дважды поражался — до чего же хрупка колыбель человечества. Представьте: на черном бархате бескрайнего, холодного, безжизненного пространства валяется голубовато-зеленая жемчужина Земли. Вокруг нее тонкая пленка атмосферы — это и есть единственное во Вселенной место, где может жить человек. И мы уже успели достаточно изуродовать и загрязнить наш маленький общий дом. В иллюминатор корабля я видел черные шлейфы, тянущиеся от горящих нефтяных скважин в Персидском заливе, многочисленные вырубки в лесах Амазонки, похожие на следы, оставленные червями-древоточками... Но мы ведь не черви, мы разумные существа! Верю, что наш мир все же сможет остановиться на грани экологической катастрофы. Конечно, прогресс необратим, но все должно быть разумным...

Зигмунд ЙЕН (Германия):

— Очень хочется побывать в Сибири. До этого видел Байкал только из космоса. Красиво! Сам родился в деревне, поэтому

очень люблю природу. Ее надо беречь — это каждому ясно. Но если, кроме лозунгов, ничего не будет, то вскоре беречь будет уже просто нечего. Это еще одна из причин, по которой я решил принять участие в экспедиции. Надеюсь, что к голосу космонавтов прислушаются...

Владимир РЕМЕК (Чешская Республика):

— Земля наша красивая, но маленькая. И человечество скверно следит за своим домом. Видел из космоса мутные воды, которые реки выносят в море, дымные шапки над городами и черный снег вокруг них... Вот мы и решили обратиться из сердца Сибири ко всем людям: «Одумайтесь!» Возможно, кто-то скажет, что это подобно крику утопающего. Но утопающий всегда кричит! Надо менять положение к лучшему. И в этом должны принимать участие все. Я вот участвовал в организации у себя на родине двух экологических лагерей, где детям будут прививать любовь к природе...

Клеменс ЛОТАЛЛЕР (Австрия):

— Вообще-то я врач, но, помимо основной работы, еще возглавляю в Вене комитет по

спасению леса. У нас с этим проблема: отдыхать в лесу практически невозможно, всюду банки из-под пива, целлофановые и пластиковые пакеты... Конечно, наша страна маленькая, Красноярский край, куда мы направляемся, много больше. И, как я знаю, это пока еще одно из самых чистых мест на планете. Хочу посмотреть, как выглядят чистые места. Я холостяк и прошу передать от моего имени привет всем девушкам... которых волнуют экологические проблемы.

Анатолий АРЦЕБАРСКИЙ (Россия):

— В Сибири бывал неоднократно, видел, как она изменя-

ется под напором цивилизации. К худшему, естественно. Сейчас работаю в центре программных исследований Российской академии наук в качестве советника, приходится участвовать в обсуждении и принятии решений по вопросам защиты окружающей среды. Думаю, что со временем и мы достигнем уровня американцев — как они сейчас заботятся о природе. Вспомните, как у них было несколько десятилетий назад — грязные реки, погибающие озера, непроницаемый смог над городами... Сейчас там ничего подобного нет: И нам надо догонять их в этом...

все они, особенно немец Зигмунд Йен, чех Владимир Рем и австриец Клеменс Лоталле поражены этой дикой, дивной и абсолютно безлюдной природой. А Яцек Палкевич, который в своей жизни повидал почти все уголки Земли, говорит: «Такое пространство, где цел век пока не нанес природе ни когo ущерба, я видел, наверно только в Амазонии».

Очередная посадка на высокий берег уже заповянной рекой Бельдунчана. И вот здесь всех буквально дух захватывает: перед нами в обрамлении сразу нескольких радуг на ней водопад. Как потом расскажет нам командир вертолета / дрей Чернов — самый высокотехнологичный России. Он, конечно, уступит в масштабах Ниагаре, но красоте, наверное, не уступит Андрей не просто пилот, он еще и директор Туринского авиопредприятия. Это он и один из участников экспедиции — настоящий красноярский бизнесмен Сергей Зыранов — несколько месяцев готовил маршрут. Эвенкия была выбрана объектом изучения не случайно. Это огромный регион в центре Кр-

1 августа участники экспедиции начали сплав на плотах по эвенкийской реке Таймура. Но перед этим они успели передать нам небольшой репортаж.

...Уже несколько часов наш вертолет летит над просторами прекрасной страны Эвенкии, которую почти каждый из участников экспедиции впервые открыл для себя сегодня. Винту то бескрайние лиственные леса, то голые и ровные как ствол макушки высокие горы, то многочисленные реки и ручьи,

прятующиеся в глубокие скальные каньоны. За несколько часов мы видели уже немало жителей этой страны — оленей, лосей, больших рыб в речных ямах — и только человека, его следов, мы не встретили ни разу. Космонавты впервые видят эту землю так близко, а не с высоты космической орбиты, и

[Окончание. Начало на 1-й стр.]

ноярского края занимает площадь более 760 тысяч квадратных километров, а плотность населения здесь столь мала, что на каждого жителя приходится 30 квадратных километров территории. Уникальные природные ресурсы — обилие леса, чистейших рек и озер, позволяют думать, что Эвенкия является вполне благополучным с экологической точки зрения регионом. Так оно на самом деле и есть. Здесь пока нет таких заметных следов жизнедеятельности человека, как, скажем, на Таймыре, в Магнитогорске или на Тюменском севере.

Но есть и серьезная проблема — частые лесные пожары. За два с половиной часа полета под крылом промелькнуло не меньше десятка очагов. Горит тайга в районах Приангарья, горит в садовой Эвенкии, и даже вблизи аэродрома столицы округа несколько дней беспрепятственно бушует огромный пожар.

— С этим почти невозможно бороться, — рассказал космонавт встретивший их в аэро-

порту глава эвенкийской администрации Анатолий Якимов. — Нет ни специальной техники, ни средств для ее приобретения. Краевая служба охраны лесов от пожаров почти не обращает внимания на Эвенкию, поскольку наша тайга не имеет промышленного значения и лесозаготовки здесь не ведутся.

Последнюю ночевку перед сплавом на плотах участники экспедиции провели рядом с замечательным местом — географическим центром России. Два года назад здесь, на координатах 94° 15' ВД 66° 25' СШ был установлен памятный знак — стела, которую венчает исторический герб России — двуглавый орел.

Итак, на двух самодельных бревенчатых плотах «великолепная семерка» отправилась в богатый приключения маршрут. Можно стопроцентно гарантировать, что встреч с людьми в этих местах не будет, а вот с медведями встретиться придется наверняка.

Евгений ЛАТЫШЕВ.

(Передано с борта вертолета. Редакция благодарит за помощь в оперативной связи Туринское авиопредприятие).



На схеме: кругом обозначено место экспедиции на трет августа.

[Окончание на 8-й стр.]